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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕИ ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

Проследяване на разпространението и нападенията от корояди 

по иглолистните в България 

 

Короядите са група дребни бръмбари, с късо кафяво или черно цилиндрично 

тяло, които нападат дърветата и издълбават ходове в стъблата и клоните. Короядите от 

подсемейство Scolytinae, разред твърдокрили (Coleoptera), семейство хоботници 

(Curculionidae) се хранят и размножават между кората и дървесината на различни 

дървесни видове. 

Короядите играят важна роля в екологията на горите, тъй като ускоряват 

разлагането на мъртва и умираща дървесина, с което участват в обновяването на гората. 

Те често нападат дървета, които вече са отслабени от болести, суша, висока гъстота на 

гората или ветровали, ветроломи, снеговали, снеголоми, ледовали, ледоломи.  

Повече от 20 вида се хранят с отслабени, умиращи или мъртви представители на 

семейство борови (Pinaceae), но някои корояди нападат и здрави дървета, като например 

корояда халкограф – (Pityogenes chalcographus). 

При слаби нападения здравите дървета могат да се противопоставят на 

нападенията чрез отделянето на мъзга, смола или латекс, които представляват лепкава 

течност способна да обездвижи и задуши насекомите. Освобедените мъзга или смола са 

основните защитни средства за борба на боровите растения с нападенията от корояди. 

Мъзга се нарича сокът, който се съдържа под кората на дърветата и се отделя при 

нараняването им. Представлява течност, която се придвижва в проводящата дървесна 

тъкан. Други течности, които се отделят от растенията, като латекс, смола и клей 

понякога също неправилно се наричат мъзга. Тя се състои основно от вода, минерални 

елементи, хранителни съставки, полизахариди и хормони. 

Мъзгата на някои растения се събира и използва за консумация: мъзга от клен е 

основната съставка за кленовия сироп.  

Освободената смола служи за запушване на дупки от бръмбари и механични 

рани. Смолите също така улавят насекомни вредители, което прави тяхното 

първоначално проникаване в дървото невъзможно. При условия на силно намножаване, 

короядите са способни да преборят защитните механизми на дървото.  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 
http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

2 

 

Някои видове корояди, като например ивичестият дървесник – (Trypodendron 

lineatum), образуват симбиотична връзка с гъбите Ophiostoma ulmi “амброзиеви гъби” 

(вид гъба от семейство Ophiostomatacea). Бръмбарите пренасят спорите на гъбата в 

специални структури, наречени микангия, и заразяват дърветата, докато ги нападат.  

Освен, че ги разпространяват и се хранят с тях, възрастните индивиди поддържат 

оптималната за развитието на гъбите влажност, като запушват или отпушват входа на 

изгризаните от тях ходове чрез дървесни стърготини. 

Самите ларви по-нататък не прокарват собствени ходове, а се хранят с мицела на 

т.н. “амброзиеви” гъби, развиващи се в галериите. Благодарение на гъбите, короядите са 

в състояние индиректно да се хранят от много повече видове дървета. 

През последните години общата площ на горските територии в България 

непрекъснато се увеличава като към края на 2018 г. тя възлиза на 4 257 200 ха. 

Средната възраст на горите се увеличава и e достигнала 53 години. При 

иглолистните гори с най-голям дял са тези на възраст от 21 до 40 години – 42 %, следвани 

от средновъзрастните и дозряващите (от 41 до 80 г.) – 25,8 %, а иглолистните насаждения 

на възраст над 80 години заемат 20, 9 %. 

Българските гори се отличават с изключително богато биологично разнообразие 

от иглолистни и широколистни дървесни видове. Разпределението на горската 

територия по видове гори следва характерна тенденция, свързана с трайно намаляване 

на площта на иглолистните гори и иглолистните култури. Понастоящем площа на 

иглолистните гори възлиза на 1 251 353 ха. 

Екологичният мониторинг, проведен в мрежата за широкомащабен мониторинг 

на горските екосистеми през 2017 г. показа, че общото здравословно състояние на тези 

екосистеми се оценява като добро. 

Върху здравословното състояние на иглолистните гори най-голямо влияние са 

оказали насекомните вредители. Най-сериозният проблем са нападенията от стъблените 

вредители (корояди), като повече от половината от засегнатите площи се дължат на тях. 

Прес последните години на различни нива е отчетена висока активност за 

решаване на този проблем. 

Короядите имат най-голямо присъствие в районите на РДГ София, РДГ 

Кюстендил и РДГ Благоевград. Те се проявяват каламитетно след ветровали, ветроломи, 

снеговали, снеголоми, ледовали, ледоломи и при култури и естествени насаждения на 

възраст между 35-55 години. Имайки предвид, че по-голямата част от иглолистните 

култури в района на ЛЗС – София са на възраст 35 – 45 години, без извеждане на 
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отгледни сечи, може да се очаква засилване на нападенията от тези насекоми и 

разширяване на обсега им на действие. 

Известно е, че при неизвеждане на санитарни сечи срещу короядите 

намножаването и разпространението им се развива лавинообразно. 

 

Таблица 1. Данни за нападнати площи (дка) от всички видове корояди на 

територията на България по години и планирани лесозащитни мероприятия през 

следващата календарна година. 

 От представените данни е видно, че нападнатите площи от корояди през 

разглеждания период постепенно се увеличават и достигат своя пик през 2017 година 

(99 837,87 дка), след което техният размер силно намалява и през 2019 година (29 202,13 

дка), като почти достига до нивото на нападение през 2015 година (27 949,45 дка). 

Паралелно с увеличението на нападнатите площи се увеличават и предвидените 

площи за лесозащитни мероприятия. 

 Според данните от Регионална дирекция по горите София, най-често срещаните 

видове корояди в България за периода 2015 – 2019 година, са следните видове: 

 

Върхов корояд (Ips acuminatus) (Gyllenhal, 1827) (Coleoptera: Curculionidae) 
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Нападнати площи, (дка) Планирани лесозащитни мероприятия, (дка)(сечи)
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Фитопатологичните и ентомологични обследвания, са показали, че върховият 

корояд нанася големи поражения на иглолистните насаждения, както в наблюдаваните 

пробни площи, така и в насаждения извън тях, като образува „короядни петна“. 

Различни негови стадии могат да бъдат 

наблюдавани през месеците април, май, юни, юли, август, 

септември и октомври. Растенията гостоприемници които 

напада са предимно бял бор (Pinus sylvestris L.) и по-рядко 

P. uncinata Miller, европейски бор (P. cembra L.), черен бор 

(P. nigra), смърч (Picea abies L.) и дугласка ела (Pseudotsuga spp.). 

У нас този корояд е разпространен във всички борови гори. 

В по-ниските части на България, Ips acuminatus развива две поколения годишно. 

Първото поколение лети в края на април и началото на май, а второто през юли. Развива 

се под кората на връхната част на стъблото и дебелите клони. 

Ips acuminatus напада връхната част на стъблата с гладка кора. Повредите от този 

корояд са свързани с майчините и ларвните ходове, които прекъсват проводящата тъкан 

на нападнатото дърво и то бързо изсъхва. Напада отделни или групи дървета, в резултат 

на което възникват „короядни петна“. 

 

Таблица 2. Данни за нападнати площи (дка) от върхов корояд по години и 

планирани лесозащитни мероприятия през следващата календарна година. 

От представените данни е видно, че нападнатите площи от върхов корояд през 

разглеждания период постепенно се увеличават и достигат своя пик през 2017 година 

(54 662,67 дка), след което техният размер силно намалява и през 2018 година (8 911,59 

дка) достига ниво, по-ниско, отколкото през 2015 година (10 183,73 дка). Паралелно с 

увеличението на нападнатите площи се увеличават и предвидените площи за 
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Нападнати площи, (дка) Предвидени лесозащитни мероприятия, (дка)(сечи)
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лесозащитни мероприятия като през 2019 година са повече (2 225, 15 дка), в сравнение 

с 2015 (1 832,13 дка), въпреки намаления брой нападнати площи. 

 

Голям горски градинар – (Tomicus piniperda) (Linnaeus, 1758) (Coleoptera: 

Curculionidae). Големият горски градинар се наблюдава през 

месеците март, април, юни и юли. Растения гостоприемници 

са основно Pinus sylvestris L. и P. nigra, но може да се среще 

и по други видове бор (Pinus spp.). Разпространен е в 

боровите насаждения в цялата страна.  

Развива едно поколение годишно, а възрастните зимуват под кората в основата 

на боровите дървета или в постилката. Повредите, които нанася са свързани с 

увреждания на ликовите тъкани, поради което се наблюдава изсъхване на отделни или 

групи дървета, а допълнителното хранене на възрастните ликояди води до гибел на 

голяма част от младите леторасли. 

 

Таблица 3. Данни за нападнати площи (дка) от голям горски градинар по години 

и планирани лесозащитни мероприятия през следващата календарна година. 

 

От представените данни е видно, че нападнатите площи от голям горски градинар 

през разглеждания период са най-много през 2016 година (34 623,2 дка), след което 

техният размер силно намалява и през 2017 година са регистрирани 2 257,10 дка. През 

разглежданият период най-много площи предвидени за лесозащитни мероприятия има 

през 2016 година (1 250 дка), когато е и пика на нападенията. През 2018 и 2019 година 

не са били предвидени лесозащитни мероприятия. 
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Нападнати площи, (дка) Предвидени лесозащитни мероприятия, (дка)(сечи)
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Типограф – (Ips typographus) (Linnaeus, 1758) 

(Coleoptera: Curculionidae) се среща в периода (март – 

октомври). Нападения са регистрирани основно по Picea 

abies L., но слаби нападения са наблюдавани и по Pinus 

sylvestris L., Larix decidua Mill. и други иглолистни 

видове. У нас, Ips typographus се среща по всички иглолистни видове, 

но най-вече по смърчовете. Този корояд напада основно стари, 

физиологично отслабнали, повалени ветровални, снеговални, 

снеголомни и небелени отсечени смърчови дървета. 

 

Таблица 4. Данни за нападнати площи (дка) от корояда типограф по години и 

планирани лесозащитни мероприятия през следващата календарна година. 

 

От представените данни е видно, че нападнатите площи от корояда типограф през 

разглеждания период са най-много в периода 2015 – 2017 година, след което постепенно 

намаляват до 177,93 дка през 2019 година, при 2 838,7 дка през 2015 година. Най-много 

предвидени площи за лесозащитни мероприятия има за 2017 година (2 505,88 дка), а най-

малко през 2015 година (40 дка), когато нападенията от корояда типограф са най-големи 

(2 838,7 дка). 

 

Шестзъб корояд – (Ips sexdentatus) (Boerner, 1776) 

(Coleoptera: Curculionidae) се среща в периода (май – август).  

Растения гостоприемници са Pinus spp., Picea spp. и по-

рядко Larix spp. У нас се среща в боровите и смърчови гори. Ips 
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Нападнати площи, (дка) Планирани лесозащитни мероприятия, (дка)(сечи)
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sexdentatus развива две поколения годишно. Първото лети в началото на май, а второто 

през юли и началото на август. 

Нападения се наблюдават както по отслабнали, така и по ветровални и 

снеголомни дървета. По-сериозни нападения се регистрирани по дървета, разположени 

на по-малка надморска височина. Повредите са свързани с изгризването на майчини и 

ларвни ходове, които прекъсват проводящите тъкани, в резултат на което нападнатите 

дървета изсъхват. 

Шестзъбият корояд е преносител на гъбни патогени, причиняващи посиняване на 

дървесината. 

 

Таблица 5. Данни за нападнати площи (дка) от шестзъб корояд по години и 

планирани лесозащитни мероприятия през следващата календарна годин 

 

От представените данни е видно, че нападнатите площи от Шестзъбият корояд 

през разглеждания период постепенно се увеличават и достигат своя пик през 2017 

година (13 055,40 дка), след което техният размер силно намалява и през 2019 година 

достига ниво, по-ниско, отколкото през 2015 год. Паралелно с увеличението на 

нападенията през 2017 се увеличават и предвидените площи за лесозащитни 

мероприятия (10 047,90 дка). 

 

Следните видове корояди през последните пет години имат ограничено 

разпространение на територията на България и не нанасят сериозни повреди по 

иглолистните видове: 
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Халкограф – (Pityogenes chalcographus) (Linnaeus, 1761) 

(Coleoptera: Curculionidae) се среща в периода (април – 

септември). Растенията гостоприемници са основно Picea abies 

L., по-рядко Pinus spp. и Larix decidua Mill. У нас се среща във 

всички иглолистни гори. Началото на летежа на по-ниски места е през 

април, а на по-големи надморски височини – през май. Pityogenes 

chalcographus напада както млади, така и възрастни отслабнали 

дървета, но при силно намножаване напада и здрави дървета.  

През 2018 година този корояд е нападнал територии с площ от 

1 дка, а през 2019 година територии с площ от 1,6 дка. Предвидените 

лесозащитни мероприятия са на площ от 1 дка за 2019 година и 1,6 дка за 2020 година. 

Елов кривозъб корояд – (Pityokteines curvidens) 

(Germar, 1824) (Coleoptera: Curculionidae). Представители на 

този вид могат да бъдат срещнати в периода (март – 

септември). В нашата страна Pityokteines curvidens се среща 

по обикновена ела (Abies alba Mill.). Този корояд е моногамен 

и биволтинен вид. Зимува като имаго и лети  рано през пролетта. На по-ниски и топли 

места се появява в края на март или началото на април. Възрастните от първото 

поколение летят през юли. Напада връхните части на по-стари и отслабнали дървета. 

Ивичест дървесник – (Trypodendron lineatum) 

(Olivier, 1795) (Coleoptera: Curculionidae) се среща в периода 

(април – юли), а растенията му гостоприемници са  Picea spp., 

Pinus spp., Abies spp., лиственица (Larix spp.), кедри (Cedrus 

spp.). У нас се среща повсеместно в иглолистните гори. Ивичестият дървесник е 

моногамен вид с едно поколение годишно, който зимува в горската постилка, на 

дълбочина 2 – 5 cm. 

Trypodendron lineatum напада стъблата на наскоро изсъхнали или отсечени 

дървета.  

Харктерно за вида е, че ларви не прокарват собствени ходове, а се хранят с 

мицела на т.н. “амброзиеви” гъби, развиващи се в галериите. Гъбите се пренасят от 

възрастните индивиди, които също се хранят с тях. Те поддържат оптималната за 

развитието на гъбите влажност, като запушва или отпушва входния канал с дървесни 

стърготини.  

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 
http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

9 

 

Полиграф – (Polygraphus polygraphus) (Linnaeus, 1758) 

(Coleoptera: Curculionidae) се среща в периода (април – 

октомври). У нас е разпространен повсеместно в ареала на 

Picea abies L. 

Развива 1 – 2 поколения годишно, а в топли години се наблюдава и трето. 

Polygraphus polygraphus е вторичен насекомен вредител, но при силно 

намножаване може да се прояви и като първичен. Този вид е един от най-масовите 

корояди по смърча, като напада стъбла с диаметър около 20 сm в гъсти склопени 

смърчови насаждения. Нападения са регистрирани както по единични, така и по групи 

дървета. 

Четиризъб корояд 

През 2017 година този корояд е нападнал територии с площ от 707 дка, а 

предвидените лесозащитни мероприятия за 2018 са за територии с площ 662.00 дка. 

Малък горски градинар – (Tomicus minor)  

През 2017 година този корояд е нападнал територии с 

площ от 33 дка, а през 2018 година територии с площ от 242 

дка. Лесозащитни мероприятия през тези години не са били 

предвидени. 

 

Таблица 6. Данни за нападнати площи (дка) от най-често срещаните видове 

корояди в България в периода 2015 – 2019 година. 
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От представените данни е видно, че размерът на нападнатите площи от най-често 

срещаните видове корояди в България за периода 2015 – 2019 год. е най-голям през 2017 

година.  

Графиката показва, че нападнатите площи плавно се увеличат през 2015 и 2016 

година, като достигат своя пик през 2017. През 2017 год. най-много площи са засегнати 

от върховият корояд (54 662,67 дка), следван от шестзъбия корояд (13 055,40 дка) и 

корояда типограф (2 257,10 дка). Най-малко нападения през 2017 година са 

регистрирани от големият горски градинар (2 257,10 дка), който е засегнал най-много 

площи през 2016 година (34 623,20 дка). Причините за силните нападения от корояди 

през 2017 год. вероятно се дължат на неблагоприятни метеорологични явления (суша, 

ветровали, ветроломи, снеговали, снеголоми, ледовали, ледоломи). 

 

Мерки за контрол:  

С тях се цели формиране на здрави и жизнени насаждения чрез горскостопански 

мероприятия. 

При наличие на снеголоми и ветроломи е необходимо бързо изнасяне на 

повредената дървесина преди намножаване на вредителя,  което ще сведе до минимум 

възможността за каламитетно развитие на короядите. Прилага се и отсичане и извозване 

на нападнатите дървета в короядните петна преди излитането на възрастните. При силно 

нападение се извършва залагане на ловни дървета. Други уместни мероприятия са 

обелване кората на дърветата по време на какавидното развитие и третиране с 

инсектициди, както и правилно съхраняване на добитите иглолистни материали.  

Извършва се и презалесяване на терена с устойчиви видове, залагане на 

феромонови уловки и други капани. 

Анализът на данните за последните пет години показва, че след ясно изразеният 

пик на нападения през 2017 година, нападнатите площи  на иглолистни гори в България 

от различните видове корояди намаляват. От една страна, това се дължи на правилните 

и навременни действия на компетентните органи и правилното и навременно 

извършване на растителнозащитни мероприятия; от друга страна е и приодния фактор – 

това са благоприятните биотични и абиотични условия (екстремните отклонения в 

температурния, водния, хранителния, газовия и светлинния режим, ветровали, 

ветроломи, снеговали, ледовали и др.), които влошават здравословното състояние на 

дърветата, което от своя страна може да доведе до каламитетно развитие на короядите.  

http://corhv.government.bg/
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Поддържането на популацията от корояди под икономическият праг на вредност 

е важна задача, тъй като с прокарването на ходове в дървесината короядите нанасят 

технически повреди по стъблата на различни иглолистни дървета. Повреждат и наскоро 

добити дървесни материали във временните горски складове. Техническите качества на 

дървесината се влошават и от дървесиноразрушаващи гъби, съвместно развиващи се с 

короядите. Всичко това води до негативни икономически последици. 

Устойчивото управление на горите е ключов фактор за поддържането на тяхното 

здравословно състояние и жизненост. То включва основно, поддържането на 

биологичното разнообразие, продуктивността и възобновителният капацитет, които да 

гарантират изпълнението на екологичните, икономическите и социални функции на 

гората. 

 

 

Източници: 

1. Горско стопанство в България –  

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE_%D1%81%

D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2_

%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F 

2. Здравословно състояние на горите в България,  Изпълнителна агенция по околна среда – 

http://eea.government.bg/bg/soer/2017/forest/zdravoslovno-sastoyanie-na-gorite-v-balgariya 

3. Лесопатологични прогнози, Регионална дирекция по горите София – 

http://www.sofia.iag.bg/docs/lang/1/cat/6/index  

4. http://www.lzssofia.com/?page_id=2  

5. http://calendar.iag.bg:8181/bg/taxonomy/term/24  

6. http://www.lzssofia.com/wp-content/uploads/2017/08/dobri-praktiki.pdf 

7. http://www.uzdp.bg/userfiles/Koroyady_last_last_last.pdf  

8. https://en.wikipedia.org/wiki/Bark_beetle  

9. https://bg.wikipedia.org/wiki/Ophiostoma_ulmi  

10. Изпълнителна агенция по горите –  

http://www.iag.bg/docs/lang/1/cat/13/index 

 

Снимков материал: 

1. Ips acuminatus – https://www.flickr.com/photos/coleoptera-us/14762134357 

2.  Tomicus piniperda – 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Tomicus_piniperda_(Linn%C3%A9,_1758)_Syn.-

_Blastophagus_piniperda_(Linn%C3%A9,_1758)_(13510920043).png  

3. Ips typographus – https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Ips_typographus.jpg;  

http://www.fao.org/forestry/49410/en/svk/ 
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https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B2_%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
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4. Ips sexdentatus – https://baza.biomap.pl/en/taxon/species-ips_sexdentatus/photos_tx/tlsn/y 

5. Pityogenes chalcographus – 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Pityogenes_chalcographus_(Linn%C3%A9,_1767)_female_(

13985650976).png; 

https://wiki.bugwood.org/Archive:Atlas/Pityogenes_chalcographus  

6. Pityokteines curvidens – https://www.forestryimages.org/browse/detail.cfm?imgnum=2103090  

7. Trypodendron lineatum – 

https://www.barkbeetles.info/regional_chklist_target_species.php?lookUp=1874 

8. Polygraphus polygraphus – 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Polygraphus_poligraphus_(Linn%C3%A9,_1758)_female_(1

3564783965).png 

9. Tomicus minor – https://www.forestryimages.org/browse/detail.cfm?imgnum=2105036 

 

 

Други научни становища и актуална информация в областта на здравето на растенията, 

както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да намерите на сайта на Центъра за 

оценка на риска по хранителната верига: http://corhv.government.bg/  

 

Изготвил:  

Николай Спасов, старши експерт  

Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ  

04.05.2020 г. 
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